

مصنف: حضرت میر سید علی ہمدانی، شاہ ہمدانی  
مترجم: ڈاکٹر محمد ریاض الحق

# حکمرانی کی مشکل گھاٹیاں

حضرت شاہ ہمدانی، میر سید علی ہمدانی (۱۳۷ تا ۸۶ھ) ۱۳۱۳ تا ۱۳۸۵ھ میں ایران، روس، تاجکستان، کشمیر، بلتستان وغیرہ میں اپنی نمایاں دینی خدمات کی بنا پر بیعت معروف ہیں اور امیر کبیر، علی ثانی اور جواری کشمیری کے القاب سے یاد کئے جاتے ہیں۔ ان کے اس فارسی رسالے کا نام مقبات یا قدوسیہ ہے اور موصوف کے مرید حاکم کشمیر سلطان قطب الدین شاہ ہیمیری (۷۵۵ تا ۶۹۶ھ) کے نام لکھا گیا ہے۔ رسالے کی افادیت چونکہ عام ہے۔ اور بلی دوس بکسر، ظلم اور تظاہر کے جہاز گانہ مقبات سے گزرنے کا پند نامہ ہے اس خاطر ہم نے اسے مندرجہ بالا عنوان دیا ہے۔ رسالے کا ایڑاں ترکی اور دوس (تاشقند) کے کتب خانوں میں ایک ایک مخطوطہ موجود ہے ہمارے پیش نظر مخطوطہ نسخے ہی میں جو تذکرہ شیخ کجی کے منیے کے طبع پر ۱۳۲۶ھ ش ۱۳۵۵ھ میں تہران سے شائع ہوئے (ص ۷۷) اور مجلہ دانش اسلام آباد شمارہ ۱۴ اور ۱۸، ۱۳۶۵ھ ش میں، ترجمہ منت اللغظ ہے آیات و احادیث کا بھی اکثر ترجمہ ہی نقل کیا گیا ہے (مترجم) جبکہ کارخانہ تصادق قدر کے نقاش، راہ سعادت کے علامین کے انواع پر فغانہ تقدیر کے زیر ہدایت، اقبال و ادبار کے نقوش ثبت کہتے اور مشیت یزدی کے صاحب و موکل، نقوش بختوں یا بد بختوں کے بارے میں ہدایت و گمراہی کی کیفیات لکھتے ہیں۔ دعا ہے کہ الطاف ربانی کے نفعات کی برکات، راہ سلوک کے سالکوں پر نثار اور مزاج کے بیابان میں بھٹکنے والوں کی خاطر ہادی و رہبر بنی ہیں (آمین) اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

ترجمہ: ”کیا آپ کو معلوم نہیں کہ آپ کے پروردگار نے قوم ماد (قوم آدم) کے ساتھ کیا معاملہ

کیا جن کے تدوقات ستونوں جیسے درز تھے۔ جن کے برابر کا کوئی شخص شہروں میں پیدا نہیں کیا گیا؟ اور آپ کو یہ معلوم ہے کہ قوم نمود سے ساتھ کیا شتر کیا گیا؟ جو تعمیر قلاع میں پتھر کی تراش فراش کرنے تھے؟ اور مغیوں فزون کا کیا شتر ہوا؟ ان لوگوں نے شہروں میں بغارت و نا فرمانی پھیلا رکھی تھی۔ ان میں بہت زیادہ نساہ پھیلا رکھا تھا۔ پس آپ کے پروردگار نے ان پر عذاب کا کڑا برسایا۔ بے شک آپ کا پروردگار گھات میں ہے؟ (۱۳ تا ۱۴ الفجر)

”جن لوگوں کو ہمارے پاس آنے کا خیال نہیں ہے اور دنیوی زندگی پر راضی ہو گئے ہیں اور اسی پر جی لگا بیٹھے ہیں۔ اور جو لوگ ہماری آیات سے غافل ہیں، ان کے اعمال کی بنا پر ایسے لوگوں کو کھٹکانا جہنم ہو گا“ (۹۰، ۸ یونس)

”جو شخص صرف دنیوی زندگی کا طالب ہے اور اس کی رونقوں پر فریفتہ ہے، ہم ایسے لوگوں کو یہ تجزیہ پوری پوری دے دیتے ہیں اور ان کی خاطر کوئی کمی نہیں کی جاتی۔ آخرت میں ایسے لوگوں کی خاطر آگ ہے انھوں نے جو کہا جائے گا ثابت ہوا“ (۱۶، ۱۵ ہود)

”کہد مجھے کیا میں آپ کو ایسے لوزوں کی ضرورتوں جن کے اعمال خسارے میں ہیں؟ وہ ہیں جن کی دنیا داری کی کمائی برباد ہو رہی ہے۔ مگر وہ سمجھتے ہیں کہ اچھا کر رہے ہیں؟“ (۱۳، ۱۲، ۱۱ الکہف)

”مومنو! تمہارے اموال اور اولاد تمہیں خدا کی یاد سے غافل نہ کریں۔ جن لوگوں نے ایسا کیا وہ خسارے میں رہیں گے۔“ (المنافقون)

”زمانے کی قسم انسان گھٹے میں ہے، بجز ان لوگوں کے جو اعمال صالحہ انجام دیتے ہیں حق کی نصیحت کرتے ہیں اور صبر کی تلقین کرتے ہیں۔“ (۳۶۱ العصر)

”مومنو! اگر تمہارے آباؤ اجداد اور بھائی ایاں پر کفر کو ترجیح دیں تو ان کی رفاقت نہ کرو جو لوگ اس روش سے منہ موڑیں گے وہ سہ کس ہوں گے“ (۲۳ التوبہ)

ان آیات ربانی سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ بغوائے قرآن مجید:

”ایسے لوگ بھی ہیں جو اللہ اور یوم آخرت پر ایمان لائے کا دعویٰ تو کرتے ہیں مگر وہ مومن نہیں ہوتے“ (۸ البقرۃ)

میرے عزیزو! نماز کے وقت تم رسم کے طور پر نماز ادا کر دیتے ہو، رمضان شریف میں روزے

بھی رکھ لیتے ہو اور ہر روز "مَا تَشَسُّ مِنَ الْعُرْوَانِ" تلاوت بھی کرتے ہو نا معلوم تم ایان و قرآن کے  
مخالف داسرار سے کس قدر آگاہ ہو بات یہ ہے کہ جو دل گناہوں کی خاتون میں طوط ہو کلام ازل کے  
انوار اس پر تجلی یز نہیں ہوتے۔ قرآن مجید میں اس امر کی طرف اشارہ موجود ہے کہ "وَلَا تَسْتَفْتِ الْآثَرُ  
الْمُطَهَّرُونَ" (الافتخار ۷۹) پاکہازوں کے سوا اسے دوسرے ہاتھ نہیں لگاتے، دوسری جگہ ارشاد ہے  
توجہ: اس کتاب میں اس شخص کے لئے یاد دہانی ہے جس کے پاس دل ہو" (۴:۴۷) (ق)

مطلب واضح ہے کہ جب تک تم آئینہ تلبک نہ کرو، قرآنی اسرار نگاہوں سے مستور رہیں گے۔  
اے عزیز! فدائے تعالیٰ سے ایسی چشم بصیرت کی طلب کر جس کی مدد سے تو قرآن مجید کے معنوی  
سن کو دیکھ سکے۔ کیونکہ "ہرے گوئی اور اندے (۲:۱۸)" سفٹے بولنے اور دیکھنے سے فرود ہیں جاہل آباد بھراد  
اور فاجر اساتذہ کی پیروی سے فطرت اور حرمان کے سوا کچھ نہیں لگا۔

تیرے حق صحبت کے پیش نظر میں یہ نعتنا صحابہ رسالہ لکھ رہا ہوں تاکہ تو بد اعمال اور بیا کاری سے  
بچنے کی کوشش کرے اور اس طرح قرب خداوندی کی راہ ہموار کرے۔ میرے اس تذکرے اور یاد دہانی  
میں کوئی ممانعت اور ریا نہیں ہے۔

اہم ترین قلبی نعمت اور عبادت اعمال کا مرکز چشمہ "ایان" ہے۔ ایان کے بغیر سب عبادات بیخ ہیں  
میرے عزیز اگر صاحب ایان ہونے کے لیے مدنی ہو تو اس دعویٰ کا عملی ثبوت بہت ضروری ہے ایان کے  
مخالف سے وہ جوان مروا آگاہ ہے جس نے وادی قدس میں ریا بانی کی خاطر معنوی طور پر دنیا و جسمانی  
"فعل فعلین" کر رکھا ہو: ایسے شخص کی نظر میں سنگ و ذر کیسا ہیں وہ اسوا اللہ سے روگرداں ہے  
اور توجہ و نظر سے کاشف اسرار ہے حدیث قدسی میں گویا ایسے ہی شخص کا بیان ہے کہ:

"گویا میں ہل جنت کو ملاقات کرتا، زیارت کرتا اور اہل دوزخ کو ایک دوسرے سے معافیت کرتا  
دیکھتا ہوں۔ رسول اکرم نے ایسے شخص کے متعلق کہا کہ تو پہنچ گیا بس استوار رہ۔"

یہ اشارے تو اس وقت کیجے گا جب تو جان لے گا کہ دشمن کا دشمن دوست ہے اور دوست کا دشمن  
فدائے نزدیک دنیا سے زیادہ قابل نفرت شے کوئی پیدا نہیں کی، جب تجھے معلوم ہو گیا کہ دنیا حق  
کی دشمن ہے تو جان لے کہ بغیل اور درویش شخص دنیا کا مہتر ہے۔ جس میں بغیل دوستی کی رسم توڑنے  
دلے ہیں اور لب دنیا مشعل ایان کو ٹھک کرنے والے، بغیل اور درویش حق سے دشمن ہیں حدیث میں

ہے کہ اللہ تعالیٰ عین کی زندگی میں ہی اس سے نانوش ہوتا ہے۔ ایمان کی روشنی جو تمام لوگوں کو دولت مومنائی ہے، حق کی دشمنی کی تاریکی کے ساتھ ایک شمس کے مقام واحد (دل) میں ایک جگہ کیسے مل سکتے ہیں۔

آخرا از فواب اہل سمیدار شو      یک دم از مست ہوا ہمشیار شو  
 رہرواں رفتند تو دم ماندہ      طلق از سرزن کہ ہر در ماندہ  
 راہ زد مشغولاً سالم ترا      نیست پردائے فدا یک دم ترا  
 گر ترا دیں باید از دنیا سناز      ہر دو باہم راست ناید کج ہماز

انہار خوبی میں ہے کہ حضرت داؤد کو دہی آئی تھی، اسے داؤد کہا اظہار بحال ہے کہ مجھ سے محبت کیسے ہو؟ اگر تم صادق ہو تو سب دنیا (دل سے) نکال دو میری محبت اور محبت دنیا ایک قلب میں یکجا نہیں ہو سکتیں۔

اسے عزو ایمان کی منفیقت عالم میردت کے آفتاب کی ہے جو مشرق کی کیفیت غیب سے طلوع ہوتا اور مقول و نفوس کے مراتب کے درجات پر گزرتا ہے اور بیابان محبت کے جان سونفوں کے مزب میں جاؤ جتا ہے وہ عالم ملکوت کی بکرو دوسوں کی طرح ہے جو اری کی بارگاہ سے ریامت کے میدان کے سالکوں پر شمار ہوتا ہے وہ طالبوں کے اسرار حال کی آرائش ہے جسے عالم قدس کے سیاح نے وہ لوگ ہیں جن کے قلوب پر ایمان مرتوم ہو گیا " (۴۲) الجادلہ کے اشارے سے اہام کے فلسفوں سے لے کر حارون احمد مختار علی محبت کے حازموں کے فہم کی الواجہ پر لکھتے ہیں۔ حقیقت مارتوں کے دیائے دل کا گوہر ہے جو ظلم کے ذریعے سمند کے مقدر حلرہ، اعمال کی سموتوں میں اعضا و ذوارج کے ساحلوں پر نمودار ہوتا ہے۔ وہ حاستوں کی پیشانی کا نور ہے جو شہود کے ذریعے جمال و جلال کے انوار کی تعلیمات کو سمر سے محبت کے دل شکستوں کے آئینے میں منعکس کرتا ہے وہ توحید کے جنوں کے حقائق کا شہر ہے۔ جو خاصان عنایت کے دل کی فسا باغات کے درختوں کی ثابت قدمی پڑتا ہے مہے تک تھارے پردرگار کے بٹھ تھارے ایام زمانہ میں بزواش ہیں، کا اثبات آیت،

قافہ ترمیت کے سرفوں کا یہ حال ہے کہ وہ فہم و وہم کے ہاسوسوں کی آنکھوں میں سلانی پھیر دیتے ہیں اور حقل تدارک کی زبان نفسوں کی قبضی سے کاٹ دیتے ہیں۔ وہ شوقین نفس کے سر مراد کو توحید کے بازار محبت کے پورا ہے میں " اور میں نے نفس کو ہوی دھوکے سے رد کا (۴۰) النازعات سے

مطابق قلم کر دیتے ہیں۔ ہوا دشہوت کے شکر کو عشق کے درجے سے شکست دے جیتے ہیں اور محبوب کے دار الحکومت کو بڑے نبیوں کے کلوب پر متاعِ دلک کے بموجب آدابِ جودیت سے معتبر کرتے ہیں۔ یہ (عشاق) طبیعتوں کے گھر کو جو اخلاقی بشر کا بہت نکلن ہے، تباہی کے گزند سے براد کر دیتے ہیں اور عالمِ صغریٰ و کبریٰ کو عقلی شواہد و دلائل سے پردہ عدم میں پھینک دیتے ہیں غلطی کے مجموعے سے بحرِ فضا میں غوطہ لگا دیتے ہیں اور عروجِ رنگ کے ننگ اداس سے ناپھرتے ہیں اور بردِ صفا سے اللہ پڑتے ہیں اور جودیت کی لپٹی کی تنگی سے جناحِ ربوبیت کے ساتھ نفعانے ہریت میں اڑتے ہیں۔ مفرد گناہگار جن کی ادوار کو شہوت سے امراض نے لوب کر رکھا ہے جن کی عقل مقید ہوس کی ظلمت میں کمالات کسب کرنے سے عاجز آگئی۔ جن کی نسوہ طبیعت دنیا کے کردوں سے آشفٹ اور جزو کا الامان شیطانی دوسوں سے مضطرب ہے وہ طلعت ایمان کے آوار کی قبلیات اور عرفان کے امیر کی روشنیوں سے کیا خبر رکھتے ہیں؟

اسے عزیز! (آئیے کریں) کہو کہ اگر تمہارے باپ، بیٹے، بھائی، بیویاں اور کنبے اور وہ مال و تمہنے کالے ہیں اور وہ تجارت جن سے مندا پڑ جانے کا تمہیں خطرہ ہے اور وہ گھر نہیں تم پسند کرتے ہو تمہیں اللہ، اس کے رسول اور اس کے رستے میں جہاد کرنے سے زیادہ عزیز ہوں تو منتظر ہو یہاں تک کہ اللہ اپنا حکم تمہارے سر پر لے آئے۔ (۲۴: التوبہ) کا بیان ہے کہ ماں باپ، اولاد، رشتہ دار مال و جان اور حکومت و سلطنت تمام راہِ حق کا فس و فاشاک ہیں۔ جب تک سالک و اللہ کی راہ میں جہاد کر دیکھے جہاد کرنے کا حق ہے؟ (۱) کے بموجب اس ہجوم سے اپنا راستہ صاف نہ کرے، تو میرے ایمان کے چہرہ حسن کی بکشتی بشریت کے پردے کے چھگے سے ہنس چلتی، جس کسی نے اس مقام کی تحقیق نہ کی ہو، کیسا مومن ہوں مکے کلمات اس سے صادر ہونا درست نہیں، حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ نے رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک حدیثِ روایت کی ہے کہ: لا الہ الا اللہ پڑھنے والے سے خدا اپنا حاکم وود کرتا ہے۔ جب اس قول کے مدنی کے دین میں ممانی آئے۔ جبکہ اس کی دنیا سالم ہو اور اسے اپنے دین کے نقص کی پرواہ نہ ہو، تو وہ جب لا الہ الا اللہ کہتا ہے تو خدا اس کے جواب میں کہتا ہے۔ تم جھوٹ کہتے ہو، تم جھوٹ کہتے، تم اپنے قول میں کچھ نہیں۔ (اللہ کے رسول نے سچ فرمایا ہے) یہ جو تم نے سنا، عام مسلمانوں کی روش ہے لیکن وہاں

مسلمانوں کا مقام اس سے بہت بلند ہے، عاشقوں کی نضائیں اور اقدامات اس سے بلند تر ہیں۔ حضرت بایزید بسطامیؒ قدس اللہ سرہ سے منو کہ: میرے دل میں سب دن کا حق آئے تو میں دھوکا دے دوں گا، عیوں اور سب آرزو میری راہ میں حاصل ہو تو میں ضل کیا ہوں۔

اسے مزید، خان فاک نیز محبوب کے طالب جو جسمانی اور نفسانی لذتوں کے دل بانتر ہیں۔ اپنے کم مایہ مطلب کی طلب میں دولت کی پروا نہیں کرتے جبکہ طالبانِ حق کو اپنے سر کی پروا نہیں۔ یہ ان طالبوں کا آغاز کار ہے اور اس آغاز کا انجام ناپید ہے۔ تم نہم کی روشنی سے انسان کے ساتھ اپنے خانہ وجود کی میر کر دو، اگر اس بات کی نشانی تمہیں مل جائے تو مجھے مبارک ہو پس اس پر لوگ خوش ہوں یہ لوگ جو مل جمع کرتے، اس سے یہ بہتر ہے۔ (۵۸: یونس) اگر تمہیں پتہ نہ چلے تو بیابانِ مغفلت و ندامت میں حیران نہ ہو اور ہمت (زندگی) کو نصیحت مانو اور موت کے طعنے سے بچے اس کا کام تمام کر اور ایمان کا کم کرو، اس کے بعد اگر ماں باپ کی رحمت تمہیں راہِ حق سے روکیں تو میدانِ طلب کے ماہر دوں (میں غفلت) کی ناف زنی نہ کریں کیونکہ اس راستے میں مرد اسے کہا جاسکتا ہے جو دنیا کے مشغلوں کی ناپاکی سے منزہ ہو، نفس کے شر اور طبع و ہوی کی کشش سے رہا ہو اور انوارِ عالم کی روشنیوں اس کی مدد پر چلے اہل۔ بن پاک لازم طوروں کو یہ درد احساس ہو، وہ مردوں کی سی ہیں اور پورا مرد اس احساس سے غافل ہیں، وہ دورتوں سے کم تر درجے کے ہیں:

تقوا لیں دو نتوانی شنبہ	تایا بہ درد درکارت پدید
درد و آرزو گزانت گیرد دے	دستکاری یابی از عالم ہے
درد و آرزو گزانت لیں درد زود	گنگوے من نزارد و بیخ سوز

اسے چھوڑے عزیز! اگر تو کسی غلام کو حکم دے کہ غلام کام کر اور غلام نہ کر اور (کہے) کہ ایسا نہ کرے تو تمہاری گردن ادا دہی گا پھر تو اس پر رور کرے کہ اس کے حال پر قبضہ کرے، یقین ہے کہ وہ فی لغت نہ کرے گا۔ (تعلیمی بیخ) وہاں ہے کہ "ناز قائم کرو اور زکوٰۃ دو" (۲: ۲۱۷) جو نذوق ہم نے تمہیں دیا ہے، اس سے بڑھ کر ہے۔ (۲: ۲۵۱) "چاہئے کہ تمہیں سے ایک جماعت ایسی ہو کہ جو نیکی کا حکم دینے والی اور برائی سے روکنے والی ہو" (۱۰: ۱۰۱) ان اپنے درمیان باطن طریقے سے نہ کھاؤ (۲: ۱۸۸) "ربنی اور سود نہ کھاؤ" (۲: ۲۱۷) "چیم کے مال کے قریب نہ چلکو" (۱۵۳: الانعام) تم میں سے بعض دوسروں کی غیبت نہ کریں اور اگر

اد (یہ بھی بتایا ہے کہ اہم تمہارے نگران ہیں فہم لکھنے والے "۱۱:۱۰) الانظماں جو ان پر عمل نہ کرے تیرا علم (انتہا) اس کی سرزنش کسے ہے اسے فذانی پر ایمان نہیں ہے کیونکہ وہ اگر جانتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے نون میں صادق اور اپنا حکم جاری کرنے پر قادر ہے تو جو وہ زمانا اس پر عمل کرتا اور خدا سے کھم سے تھا فذنی کرتا اس سے حقے معلوم ہوگا کہ اکثر لوگوں کا ایمان ہی نہیں، الا ماشاء اللہ... اور کوئی لوگ کہتے ہیں نہ ہم اللہ اور آفت پر ایمان لائے مگر وہ مومن نہیں، ہوتے (۸: البقرہ)

اگر ملک میں کوئی یہودی یا عیسائی طیب ہو اور تم علم طب میں اس کی صداقت کے قائل اور حقے کوئی مرض لاتی ہو اور وہ طیب کہے کہ تم ایک ماہ تک کھانا نہ کھاؤ ورنہ تم ہلاک ہو جاؤ گے، تو یقیناً صحت کی خاطر کھانے سے منصرف رہے گا۔ مگر خدا نے لاکھ (سے زائما) ہی جیسے تاکہ تیری سعادت یا شقاوت واضح کریں۔ وہ کہتے رہے کہ امر حق کی سفاقت ابدی سعادت کا سبب ہے مگر تم نے وہ ادا نہ کیا بھلا دینے تو ہوائے نفس اور شیطان کے مفقود کے مطابق کام کرتا ہے، تم بتاؤ کہ لاکھ نئی کی بات سے یہودی حکیم کی بات آیا تمہارے نزدیک زیادہ مفید و معتبر ہے؟ اس میں اصل سے تم اپنے کفر کو دیکھ لو کہ اس سے زیادہ ظالم کون ہے جیسے آیات ربانی کے ذریعے یاد دہانی کروائی جائے مگر وہ ان سے اعراض کرتے (۲۲: السجہ)

اے عزت! یاد گاہ ربانی کے پردے اتنے بلند ہیں کہ انہیں حجاب و نقاب میں مستور رہنے کی احتیاج نہیں لیکن انسان خود بشری، حیوانی، و درندہ اور شیطانی صفات کی تاریکی کے ظلمے سے اپنا حجاب بن جاتا ہے۔

## بخل، کبر، ظلم اور ریا کے ردائل

جملہ ردائل اخلاق کی اصل چار امور ہیں۔ بخل، کبر، ظلم اور ریا، ان صفات بد کا نظیرہ ظہور۔ ساتوں کے عظیم مہابت ہیں اور ان ہلک (یکلی کی) سدراہ صفات کے زور سے لوگ راہ حق سے پردے میں اور یہ راہ حق کی چار گھاٹیاں ہیں۔

## بخل کی گھاٹی

بخل اور کجوسی پہلی گھاٹی ہے۔ یہ صفت دنیا کا تہو ہے، چونکہ ایسے شخص کی محبوب دنیا ہے

اسے اپنے محبوب کا زوال پسند نہیں۔ وہ دنیا کی مفاہمت کی کوشش کرتا ہے اور اس کے زیادہ حصول کی خاطر عیب بہانے کرتا ہے۔ اس مرض کے علاج کے لئے مومن کو ان احادیث پر فہم کرنا چاہیے۔ جو مذمت دنیا کے سلسلے میں ہیں (ایک حدیث ہے) اگر دنیا خدا کے نزدیک پھر کے پرک اہمیت بھی رکھتی تو کافر کو اس کے پانی کا ایک قطرہ بھی ملتا ہے۔ حضرت ابن سداؤن کی روایت ہے کہ انھوں نے فرمایا: میں اس سفر میں رسول خدا کے ساتھ تھا۔ جب قافلہ رکا، رسول اللہ نے فرمایا: اس مردار کو دیکھتے ہو، اس کی کسی نے توہین کی اور یہاں بھینکا ہے؟ لوگوں نے پوچھا: یا رسول اللہ! اسے کس نے پھینکا ہے؟ فرمایا: جس قدر یہ مردہ اس کے اہل و عیال کے اب ناگوار ہو رہا ہے، دنیا خدا کے لئے اس سے زیادہ ناگوار ہے، حضرت سلیمان بن یسار نے روایت کی کہ رسول خدا نے فرمایا: خدا نے دنیا سے زیادہ ناپسندیدہ کوئی چیز پیدا نہیں کی اور یہ خدا کی ایسی مخلوق ہے جس پر اس نے نظر ہی نہیں ڈالی۔

تم نے دیکھ لیا کہ حدیث اول کی دوسرے دنیا خدا تعالیٰ کے نزدیک پھر کے پر سے بھی کم مایہ ہے۔ دوسری حدیث کے مطابق اپنی کینٹی اور ہستی کی وجہ سے دنیا مردار سے بھی زیادہ وحشت انگیز ہے اور تیسری حدیث سے تم سمجھ گئے اور دنیا اپنی مانگی، بیچ مقداری اور وحشت فیزی کے حق کی دشمن ہے اور اس کے ساتھ فنا پذیر بھی ہے۔ اس کا دود زود گذر اور ناپائیدار ہے پھر اس کی ہر آسائش ہزار دکھوں سے لٹو ہے تم یقین کے ساتھ جان لو گے کہ ایمان کی حقیقت جو لامکان کے نشیمن کا طائر ہے۔ کینہ دنیا کی مروار کی جگہ قرار نہیں پاسکتی۔ مومن کی علامتوں میں سے بلند ہمتی ہے اسی لئے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: دنیا، مومن کے پاؤں تلے ہے یعنی عالم مخلوق کے سداہ کے شاہباز اور قریب مولا کی دنگاہ کے عالی ہمت بلند دل میں عالم ناموت کی ننگہ پستی، عالم لاہوت کی فضا میں دنیا پر اور دیرانہ دنیا کے آو رستوں پر پہلا قدم رکھتے ہیں

## کیٹرو غرور کی گھائی

دوسری گھائی مبرہ ہے آدمی کی خاصیت یہ ہے کہ فطرت پر دوسے کی حالت میں عیب اپنے



آپ کو کسی قسمت میں دوسروں سے بے نیاز دیکھے اور اسباب دنیوی میں دوسروں کو اپنا محتاج دیکھتا ہے تو اس میں غرور پیدا ہوتا ہے۔ اس مرض کا علاج یہ ہے کہ اپنی حالت پر خود کرے کہ اس کی اصل گندے پانی سے ہے۔ جسے دیکھنے سے کراہت آتی ہے اور آفریں وہ لاشہ مردار ہوگا کہ اگر ایک ہفتہ بعد اس کی قبر کھودیں، سب کو اس کی گندگی اور بدبو سے نفرت ہوگی صحت اور زندگی کی حالت میں وہ ایسی ناپاکیوں اور نجاستوں کو اٹھانے پھرتا ہے جسے وہ ہر روز کئی بار دھوتا ہے ایک دن ان کا دھونا ترک کرے، اس کی گندگی نمایاں ہو جائے۔ وہ اپنی طاقت و تدبیر سے پھر اور کھی کو بھی ناپاود نہیں کر سکتا۔ اس کے ناسخ میں درد یا بھاری لگے۔ تو وہ عاجز اور بے ہمیں ہو جاتا ہے اور زندگی اس پر تلخ ہو جاتی ہے۔ ایسی فلولق کو شرم ہونی چاہیے کہ خاطر حکیم، قادر اور عظیم خدا کی بارگاہ میں اپنا نام لے یا اپنے پست و حقیر وجود کو بھی قابل توجہ جانے دے

چوں تو حال غبست آمدی	از چہ در صدر ریاست آمدی
آن سگ و دوزخ کہ تو بشنودم	در تو خفته آستاد خوش آسودم
باش تا ز خاک سب کہ رمنیت	سر ز دشمن برزند از دشمنیت
نیک ہیں کوشنگی مردن ترا	بہتر است از نام خود بردن ترا
گر شوی چون خاک درد و پاییل	تا ابد جاں ما بدست آری کمال

## تیسری گھانٹ، ظلم

تیسری گھانٹ ظلم ہے۔ اسے عزیز، ظالم کی مثال اس شخص کی ہے جس نے بے ہوشی اور شراب پی لی ہو، ہونٹے نے اس کے اعضاء کو متاثر کر رکھا ہو۔ اس حالت میں وہ کھلمائی باہد میں لے اور دستی کی حالت میں وہ یہ سمجھ کر قلم کرے کہ کھلمائی سے دشمن پر دار کہے جبکہ مزب اس کے باطن پر لگ رہی ہو، یوں وہ اپنی رگلا اور اعضاء کو پیر بھاڑ دے اور ہڈیوں کو توڑ دے مگر نشہ دستی کی حالت میں اسے فیر تک نہ ہو۔ البتہ جب نشہ دستی کا اثر زائل ہو تو وہ زیاد کہے گا اور اظہارِ صرمت کرے گا۔ مگر اس وقت اس کام سے حائدہ نہ ہوگا۔ اس طرح ان بدبختوں، فلولق کی نظر دیرت اندھی ہوگئی جو شیطان دوسروں کی ظلمات اور نفسانی شہوتوں کے ہیجان کے زیر اثر ہیں وہ ایسے اعمال کے انجام سے بے خبر و سرزن

کے اتوال کی فرمایوں سے مسرور ہے تاکہ جب اس کے غیبت درفت کو موت کے قہر سے ہلائیں اور اس کی تنگ آنکھ موت کے بلبل کو چھوٹے اور نازوں کے قواب سے جاگے اپنی آنکھوں کو پھوڑوں اور امیدوں کو سانپ کی صورت میں دیکھے اور اپنے اعمال کی جملہ فرمایوں کو بند ذمیر کی حالت میں پائے اس کے باطل تصورات اور جھوٹے اعمال کی آگ شعلہ در ہوگی اور تیرے رب کی گرفت شدید ہے (۱۲: البقرہ) کی لہروں والا بحر غضب تک ہوگا اور ماؤان عذاب کہیں گے، تو اس سے فائل نکالیں آج ہم نے تیرا بددہ اٹھا دیا پس تیری نظر آج تیرے ہے (۲۲: ق) اس کے بد بخت دل سے یہ صدا آنے لگی کہ فدا یا، ہم پر نکلا و التفات فرما، ہماری من اور ہمیں لوٹا دے کہ ہم نیک عمل کریں۔ بے شک ہم ایمان والے ہیں (۱۳: البقرہ) اس صدا کے جواب میں کہا جانے لگا: کیا ہم نے تم کو عمر نہ دی جس میں قابل یاد دہانی شخص کو نصیحت کی جاتی رہی اور تمہارے پاس ڈرانے والا آیا۔ پس (عذاب چکھو۔ پس ظالموں کے لئے کوئی مددگار نہیں (۳۰: الفاطر) ہر نفس نے جو کما یا وہ اس کا گردی ہے (۳۸: المدثر) تم کو سوائے اس کے جو عمل کرتے رہے۔ بدلہ نہیں ملے گا (۹۰: القمل) ظالم منقریب جان لیں گے کہ وہ کدھر لوٹانے جا رہے ہیں (۲۱۶: الشعراء)

خانہ خلقی کنی زیم و زیم	تا بر اندازی سرا فرازی بدر
نخل بریزی خلق را در صدم مقام	تا خوری یک لقمہ از حصے حرام
خوشہ چین کو سے دردیشاں توئی	در صلا طبعی بر زیشاں توئی
چند خواہی بودنی پختہ نہ خام	نے بدون نیکوئی خاص دن خام
باد شاہی ذوق معنی بردن است	نے بزور و ظلم دنیا خوردن است

## ریا، چو قتی گھاٹی

چو قتی گھاٹی ریا کاری ہے اور وہ غنی شرک ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی خبر دی ہے اس کی معیقت مخلوق پر اس طرح پوشیدہ ہے کہ خاص انبیاء اور اولیاء میں غایت باری تعالیٰ سے تمسک ازار کے ماسوا کسی کو اس کی خبر نہیں۔ ریا، خائفوں کے اعمال و افعال میں اسی طرح جاری و ساری ہے کہ کسی کو اس کی خبر نہیں ہوتی، یہاں تک کہ جس روز راز

آزمائے ہائیں گے (۹: الطلاق) آپہنچے گا اور جسے دنیا میں لوگ اطاعت مانتے تھے، حققی میں دعائے کے برعکس ظاہر کا پھوگا اور نیکیاں، برائیوں کے پڑنے میں پر جائیں گے۔ اس وقت اور خدا جو لوگ سمجھتے تھے اسے بدل دے گا" (۴۷: الزمر) کا راز ظاہر ہوگا۔

اے عزیز! اللہ جل شانہ کا فرمان ہے کہ اللہ کے نزدیک تم میں زیادہ فخرم وہ ہے جس میں تقویٰ زیادہ ہو (۱۳: البقرات) عمر تم سنہری انگشتی، ریشی کپڑوں اور ضیق و فخر والے ظالموں کو حوت و احترام مانتے ہو۔ تم ذہنی مصلحتوں کی خاطر فاسق امیروں کا لحاظ کر کے اہر حق کے نفاذ میں سستی کرتے ہو۔ تم نے اپنی سخی دہر بنا رکھی ہے کہ تم لوگ تمہارے نزدیک ہوا کا شیطان کی اطاعت بندگی خدا پر مقدم ہے اور فاسقوں اور فاجروں کی عزت تمہارے نزدیک خدا اور رسول کی قدر و منزلت سے زیادہ ہے۔ انصاف سے فخر کرو تو ہمیں تمہارے اسلام و ایمان کا مرتبہ معلوم ہو جائے گا۔ اس طرح تم اس کی اصلاح و تکمیل پر توجہ دے سکو گے۔ لیکن بہت سی گھائیاں طے کر کے تم نسیم دلگستی سے شام جان کو بہرہ ور کر سکو گے یہ سعادت اسے حاصل ہو سکتی ہے جو قطع حلق اور مالوفات کرے اور اقربا اور اخوان کی جہاد کی برداشت کر سکے۔

شاہزادہ اہل بزن کہ پڑھتے روز میر  
بزن ہو بس بکن کہ در نیست کم بقا  
گر مرد داغ حاضر بر عقل خواندہ ای  
بس پایال مال مباش از سر ہوا  
از کسے رہزنان طبیعت بر قوم  
از خونے رہروان طریقت طلب مغا (سنائی)

اے عزیز، تیرے پاس میں سانپ گھس آئے اور تمہیں فیر نہ ہو، تو جو تمہیں فیر دے اس کے شکر گزار ہو، جن مذاہل کا ذکر ہوا، ان کے اثرات ہزاروں سانپوں اور بچھڑوں سے زیادہ ہیں۔ سانپ بچھو تو جسم پر اثر کرتے ہیں اور مصغاب بد آفت کے درجات کی مانع ہوتی ہیں۔ ان سے دین و ایمان اثر پذیر ہوتے ہیں اور ان کے ابدی نقصانات بے حد و حساب ہیں۔ دعاء ہے کہ اللہ تعالیٰ سالکان راہ کے اسلام و ایمان کو شیطانی وسوسوں اور نفسانی فواہش کے معائب سے اپنی پناہ میں رکھے وہ حریب جواب دینے والا ہے ( ) "اور میں کسی نے ہدایت کی پیروی کی، اس پر درود دے سلام ہو" (۴۷: طہ)

(بقیہ من ۴۰ پر ملاحظہ فرمائیں)